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CALENDARIO 
FORMAZIONE 2023 

 

Apindustria vi segnala il  

calendario dei corsi di formazione  

e iniziative previste per il 2023. 
Potete scoprire cosa vi aspetta 

consultando il CALENDARIO CORSI.  

Per eventuali informazioni puoi 

chiamare l’Associazione allo 

0376.221823 oppure scrivere a 
formazione@api.mn.it. 

 

mailto:info@api.mn.it
https://www.api.mn.it/calendario/search-result?filter_from_date=02.01.2023&filter_to_date=30.12.2023
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FRONTALIERI - ACCORDO ITALIA-SVIZZERA: TELELAVORO FINO 
AL 25% DAL 1°GENNAIO 2024 

 

Roma, 28 novembre 2023 – Italia e Svizzera hanno siglato a livello tecnico un Protocollo di modifica 

dell’Accordo frontalieri tra i due Paesi del 23 dicembre 2020 finalizzato a disciplinare il trattamento 

del telelavoro. 

Il Protocollo si limita esclusivamente alla codifica delle integrazioni e modifiche previste 

dalla Dichiarazione di intenti del 10 novembre firmata dal ministro Giancarlo Giorgetti e dalla 

consigliera federale Karin Keller-Sutter e prevede la possibilità di svolgere il telelavoro fino al 

massimo del 25% dell’orario di lavoro. 

Il testo dell’Accordo dovrà essere sottoscritto dai due Paesi entro il 31 maggio 2024, ma la disciplina 

si applicherà già dal 1° gennaio 2024 sulla base di un accordo amichevole transitorio. 

Contestualmente, le autorità competenti di Italia e Svizzera hanno firmato anche un accordo 

amichevole relativo al periodo dal 1° febbraio 2023 al 31 dicembre 2023 che introduce, in senso 

retroattivo, la possibilità di svolgere il telelavoro per i contratti che lo prevedono fino a un massimo 

del 40% dell’orario di lavoro, in linea con la vigente legislazione nazionale. 

 

Fonte: Ministero dell’Economia e delle Finanze 

 

 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SINDACALE 
 

 

https://www.mef.gov.it/inevidenza/Frontalieri-Italia-Svizzera-via-libera-a-memorandum-telelavoro/
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INPS: FONDI DI SOLIDARIETÀ – CHIARIMENTI 
 

L’INPS, con il messaggio n. 4175 del 24 novembre 2023, fornisce le indicazioni relative alle modalità 

di composizione del flusso Uniemens per gli iscritti al Fondo pensioni lavoratori dipendenti (FPLD) 

relativamente all’esposizione in denuncia della contribuzione correlata all’assegno straordinario di 

cui al decreto legislativo 14 settembre 2015, n. 148. 

Per consentire l’esatta assegnazione dei dati in estratto conto è necessario valorizzare con il tipo 

copertura “X” l’elemento <Settimana> dalla competenza del mese di Dicembre 2023. 

Restano ferme le modalità di compilazione degli elementi del flusso Uniemens già fornite con le 

circolari n. 123/2011, 90/2015, 104/2015, in merito al <TipoLavoratore> e <DatiRetributivi>.  

 

Fonte: INPS 

 

 

 

INPS-UNDER 30/36: DISCONOSCIMENTO AGEVOLAZIONE IN 
CASO DI PREGRESSO RAPPORTO A TEMPO INDETERMINATO 

 

L’INPS, con il messaggio n. 4178 del 24 novembre 2023, fornisce alcuni chiarimenti in caso 

di disconoscimento dell’agevolazione giovani (Under 30 o Under 36) qualora l’Istituto venga a 

conoscenza che un precedente a rapporto di lavoro era stato successivamente riqualificato. 

L’Istituto chiarisce che la restituzione della decontribuzione fruita in caso di assunzione di giovane 

under 30 o under 36 opera solo nel caso in cui l’attuale datore di lavoro sia il medesimo 

datore titolare del rapporto di lavoro riqualificato a seguito di accertamento ispettivo. 

Viceversa, qualora il datore di lavoro, che sta fruendo o ha già fruito dei menzionati incentivi 

all’assunzione di giovani, sia un soggetto diverso dal datore di lavoro titolare del rapporto 

riqualificato, lo stesso può godere legittimamente del beneficio in quanto, alla data di assunzione 

incentivata, riteneva in buona fede che il lavoratore fosse il legittimo destinatario dell’agevolazione. 

Ciò in considerazione del fatto che all’atto dell’assunzione tale circostanza non era conosciuta. 

 

Fonte: INPS 

 

 

 

INPS: ACCESSO ALLA PENSIONE ANTICIPATA PER I 
LAVORATORI PRECOCI E ALL’APE 

 

L’INPS, con il messaggio n. 4192 del 24 novembre 2023, fornisce indicazioni circa la possibilità, per 

i lavoratori disoccupati che hanno risolto il rapporto di lavoro in seguito all’accordo consensuale di 

cui all’articolo 14, comma 3, del decreto-legge 14 agosto 2020, n. 104, convertito, con 

modificazioni, dalla legge 13 ottobre 2020, n. 126, e all’accordo di cui all’articolo 1, comma 311, 

della legge 30 dicembre 2020, n. 178, di accedere alla pensione anticipata per i lavoratori precoci e 

all’indennità di APE sociale.  

 

Fonte: INPS 

 

 

 

 

 

 

 

PREVIDENZIALE 
 

 

https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2023.11.messaggio-numero-4175-del-24-11-2023_14337.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2023.11.messaggio-numero-4178-del-24-11-2023_14338.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2023.11.messaggio-numero-4192-del-24-11-2023_14343.html
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INPS: DISABILI – CREATO IL PORTALE DELLA DISABILITÀ 
 

L’INPS, con il messaggio n. 4193 del 24 novembre 2023, comunica il rilascio di una prima versione 

del Portale della Disabilità, con la finalità di creare un canale integrato e completo di informazioni di 

interesse per questa platea di cittadini. 

Attraverso tale Portale dedicato, il cittadino può accedere e seguire gli sviluppi dell’iter avviato per il 

riconoscimento delle prestazioni di invalidità civile, cecità e sordità civile, disabilità, nonché dei 

benefici di cui alla Legge n. 68, del 12 marzo 1999, e alla Legge n. 104, del 5 febbraio 1992. 

Se ha presentato una domanda di prestazione, può visualizzare il certificato medico introduttivo, 

nonché conoscere il luogo, la data e l’orario di visita, se la stessa è stata già programmata; nel caso 

di una domanda definita – almeno dal punto di vista del primo accertamento sanitario – è possibile 

visualizzare i verbali redatti dalle ASL e dall’Istituto. Infatti, per ogni domanda è presente la 

cronologia dei vari stadi all’esito dello svolgimento dell’istruttoria, in modo che il cittadino possa 

conoscere gli esiti delle varie fasi dell’iter sanitario-amministrativo, incluse quelle già definite e 

quelle ancora da istruire o da completare. 

Inoltre, è possibile trasmettere, tramite il Portale della Disabilità, la documentazione medica in 

possesso del cittadino in caso di domanda di prima istanza o di aggravamento oppure nel caso di 

revisione sanitaria, qualora lo stesso voglia aderire all’iter previsto all’articolo 29-ter del decreto-

legge 16 luglio 2020, n. 76, convertito, con modificazioni, dalla legge 11 settembre 2020, n. 120. 

Tale disposizione consente alle Commissioni mediche dell’INPS di redigere verbali anche solo agli 

atti in tutti i casi in cui la documentazione sanitaria venga considerata sufficiente per una 

valutazione obiettiva ed esaustiva. 

Nel Portale sono presenti, altresì, avvisi e scadenze relativamente a domande di prima istanza, di 

revisione e dell’indennità di frequenza; mentre, all’interno della sezione “Comunicazioni”, possono 

essere visualizzate le note inviate dall’Istituto all’utente via e-mail. 

Nella sezione “Pagamenti e cedolini” è possibile visualizzare la lista completa degli ultimi pagamenti 

disposti per le prestazioni correlate all’invalidità civile, cecità e sordità. 

La nuova piattaforma, fruibile da desktop, smartphone e tablet, è accessibile da parte dell’utente dal 

sito istituzionale dell’INPS, www.inps.it, digitando nel motore di ricerca “Portale della Disabilità” e 

selezionando tra i risultati il servizio dedicato. 

L’accesso al Portale avviene attraverso la propria identità digitale: SPID di livello 2 o superiore, 

Carta d’Identità Elettronica 3.0 (CIE) o Carta Nazionale dei Servizi (CNS). Coloro che siano 

impossibilitati ad accedere al Portale in autonomia possono delegare un’altra persona di propria 

fiducia (cfr. la circolare n. 127 del 12 agosto 2021).  

 

Fonte: INPS 

 

 

 

 

 

INPS: PIATTAFORMA UNICA CIG, OMNIA IS – RILASCIO 

SEZIONE OPEN DATA 
 

L’INPS, con il messaggio n. 4181 del 24 novembre 2023, comunica il rilascio di report aggiornati 

nella sezione Open Data. All’interno di questa sezione sono presenti i dati, gestiti dall’Istituto, 

relativamente ai trattamenti di integrazione salariale, categorizzati per prestazione e periodo, 

liberamente accessibili e consultabili dai cittadini o dagli operatori pubblici e privati. 

Per visualizzare i prospetti con i dati relativi ai trattamenti di integrazione salariale occorre 

impostare come argomento “Integrazioni Salariali” e/o come fonte “Ammortizzatori Sociali”.  

 

Fonte: INPS 

https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2023.11.messaggio-numero-4193-del-24-11-2023_14344.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2023.11.messaggio-numero-4181-del-24-11-2023_14340.html
https://www.inps.it/it/it/dati-e-bilanci/open-data/scarica-gli-open-data.html
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INL: INDAGINE DI CUSTOMER SATISFACTION 
 
L’Ispettorato Nazionale del Lavoro (INL) avvia la rilevazione di “Customer satisfaction” destinata agli 

utenti esterni dell’Ispettorato, con lo scopo di rilevare il grado di soddisfazione in merito ai servizi 

erogati dall’INL. 

Il questionario – scaricabile tramite QR code – sarà attivo nel mese di dicembre 2023 (dal primo al 

31) e disponibile presso tutte le sedi territoriali dell’Ispettorato Nazionale del lavoro oltre che nelle 

sedi degli stakeholders istituzionali. 

I dati raccolti in modo anonimo saranno elaborati, in conformità alle finalità del trattamento privacy, 

in modo da migliorare la qualità dei servizi erogati intensificando l’ascolto del target costituito da 

lavoratori, pensionati, datori di lavoro, rappresentanti sindacali, liberi professionisti, casalinghe, 

studenti ecc. 

 

Fonte: INL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.ispettorato.gov.it/files/2023/11/Customer-satisfaction_QR-code-2023.pdf
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PENALTY PROTECTION NUOVO PATENT BOX: ANNUALI GLI 
ONERI DOCUMENTALI 

 

In tema di nuovo Patent box, il regime che ha previsto una deducibilità fiscale maggiorata dei costi 

di ricerca e sviluppo sostenuti per alcuni beni immateriali, il contribuente che intende fruire della 

“penalty protection” ha l’onere di comunicare annualmente il possesso della documentazione idonea 

nella dichiarazione dei redditi relativa al periodo di imposta per il quale beneficia dell’agevolazione. 

È la sintesi della Faq pubblicata sul sito dell’Agenzia nell’area dedicata. 

Il quesito trae origine dal provvedimento delle Entrate del 15 febbraio 2022 dove è precisato che il 

contribuente che detiene la documentazione “deve darne comunicazione all’Agenzia delle entrate 

nella dichiarazione relativa al periodo di imposta per il quale beneficia della maggiorazione” e che 

tale documentazione “deve essere redatta, per ciascun periodo di imposta per il quale il soggetto 

beneficiario ha optato per la fruizione della maggiorazione, produce effetti esclusivamente per il 

periodo d’imposta cui si riferisce. 

Viene chiesto, quindi, se ai fini del beneficio della penalty protection, il contribuente è tenuto a 

comunicare annualmente il possesso della documentazione idonea nella dichiarazione dei redditi 

relativa al periodo di imposta per il quale beneficia dell’agevolazione. 

L’Agenzia, anche sulla base dei chiarimenti forniti con la circolare n. 5/2023, conferma che il 

contribuente deve comunicare annualmente il possesso di tale documentazione, barrando la casella 

2 dell’apposito rigo della dichiarazione dei redditi (OP21 nei modelli Redditi/Sc/Sp/Enc e RS147 nel 

modello Redditi Pf) relativa al periodo di imposta per il quale beneficia dell’agevolazione. 

L’adempimento sussiste anche se il contribuente non è in possesso di nuovi beni immateriali 

agevolabili. 

 

Fonte: Agenzia delle Entrate 

 

 

 

RAVVEDIMENTO OPEROSO SPECIALE: FINO AL 20 DICEMBRE 
SENZA DILAZIONI 

 
Riaperti i termini del ravvedimento speciale. Grazie a un emendamento alla legge di conversione del 

decreto Proroghe (Dl n. 132/2023), pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale del 28 novembre 2023, i 

contribuenti hanno tempo fino al prossimo 20 dicembre per la definizione agevolata delle violazioni 

dichiarative prevista dall’istituto, tramite versamento in un’unica soluzione di quanto dovuto e la 

rimozione di eventuali irregolarità e omissioni. 

Introdotto dalla legge di Bilancio 2023 (articolo 1, commi 174-178 della legge n. 197/2022) il 

ravvedimento operoso speciale consentiva di regolarizzare gli errori commessi sulle dichiarazioni 

validamente presentate fino al periodo d’imposta in corso al 31 dicembre 2021, beneficiando delle 

sanzioni ridotte a 1/18 del minimo e di una dilazione in otto rate. 

La scadenza per la fruizione dell’agevolazione era fissata al 30 settembre 2023. Entro tale data il 

contribuente era tenuto a rimuovere la violazione commessa e a versare la prima rata (o l’intera 

somma), a condizione che non fosse già intervenuta una formale contestazione. Il mancato 

versamento della rata comportava la decadenza dal beneficio e l’iscrizione a ruolo delle somme 

dovute. 

Seconda possibilità, dunque, per i contribuenti, che possono nuovamente beneficiare della misura di 

favore con il pagamento, questa volta senza dilazioni, delle somme dovute e la rimozione delle 

irregolarità, entro la nuova scadenza fissata al prossimo 20 dicembre.  

 

Fonte: Agenzia delle Entrate 

FISCALE 
 

 

https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/faq-pf-imprese
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DL ENERGIA: NEL DECRETO MASE INVESTIMENTI SU 
RINNOVABILI E SOSTEGNO A IMPRESE GASIVORE-ENERGIVORE 
 

Un fondo per stimolare la costruzione di impianti rinnovabili in aree idonee, incentivi per le imprese 

energivore che vogliano decarbonizzare, due aree portuali per l’eolico galleggiante. 

Di seguito alcune delle novità più importanti del Decreto Energia, approvato nella seduta del 

Consiglio dei ministri del 27 novembre, su proposta del Ministro Gilberto Pichetto. 

SOSTEGNO ALLE IMPRESE  

• Nuovi incentivi alle aziende energivore per l’installazione di impianti a fonti rinnovabili; 

• Gas a prezzo vantaggioso per le aziende gasivore e nuovi titoli per la coltivazione di idrocarburi 

PROMOZIONE E SVILUPPO DELLE RINNOVABILI 

• Un fondo per spingere la realizzazione di impianti rinnovabili in aree idonee 

• Nuovi termini e spinta agli investimenti nel settore geotermoelettrico 

• Eolico off-shore nel Mezzogiorno 

• Misure per la digitalizzazione e la resilienza delle reti elettriche 

• Spinta alla filiera del teleriscaldamento – teleraffrescamento 

SICUREZZA ENERGETICA E DECARBONIZZAZIONE  

• Rigassificatori di Gnl on-shore di pubblica utilità, indifferibili e urgenti 

• Incentivi a impianti alimentati con bioliquidi sostenibili 

• Condensatori ad aria per le centrali termoelettriche 

• Misure sulla cattura e lo stoccaggio di Co2 

• Autocandidature per il Deposito dei rifiuti radioattivi 

E’ possibile consultare le slide esplicative del DL Energia. 

 

Fonte: Ministero dell’Ambiente e della Sicurezza Energetica 

 
 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ENERGIA 
 

 

https://www.mase.gov.it/sites/default/files/Slide%20Decreto%20Energia%2027%20novembre.pdf
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TRASPORTI ECCEZIONALI: POSTICIPATO IL TERMINE DI 
ENTRATA IN VIGORE DELLE LINEE GUIDA A MARZO 2025 ED 

ISTITUITO UN TAVOLO TECNICO PRESSO IL MIT 
 

Nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana n.278 del 28 novembre 2023 è stato pubblicato il 

Decreto-legge n.132 del 29 settembre 2023 recante “Disposizioni urgenti in materia di proroga di 

termini normativi e versamenti fiscali” che all’art. 10 bis introduce importanti novità per quanto 

riguarda il settore dei trasporti eccezionali. 

Più nel dettaglio, il decreto in questione posticipa, alla data del 30 marzo 2025, l’entrata in vigore 

delle linee guida ed istituisce un tavolo tecnico presso il Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti 

che, con la   partecipazione delle amministrazioni interessate, degli enti proprietari delle strade e 

delle associazioni di categoria, avrà il compito di definire un Piano nazionale per i trasporti in 

condizioni di eccezionalità, che dovrà essere adottato entro il 30 ottobre 2024. 

All’interno del Piano dovranno essere individuati i corridoi dedicati ai trasporti in condizioni di 

eccezionalità che garantiscono il collegamento tra le aree industrializzate del Paese e i principali poli 

logistici e industriali, le modalità di monitoraggio dei manufatti e le azioni necessarie per risolvere le 

criticità anche di natura infrastrutturale, nel limite delle risorse allo scopo finalizzate a legislazione 

vigente ovvero con oneri a carico degli utilizzatori dei predetti corridoi. 

 

Fonte: Assotir 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

AUTOTRASPORTO 
 

 

http://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2023/11/28/23A06570/sg
https://www.addtoany.com/share#url=https%3A%2F%2Fwww.assotir.it%2Fnotizie%2Fnews-generiche%2Ftrasporti-eccezionali-posticipato-il-termine-di-entrata-in-vigore-delle-linee-guida-a-marzo-2025-ed-istituito-un-tavolo-tecnico-presso-il-mit%2F&title=Trasporti%20eccezionali%3A%20posticipato%20il%20termine%20di%20entrata%20in%20vigore%20delle%20Linee%20guida%20a%20marzo%202025%20ed%20istituito%20un%20tavolo%20tecnico%20presso%20il%20MIT%20-%20Assotir
https://www.addtoany.com/share#url=https%3A%2F%2Fwww.assotir.it%2Fnotizie%2Fnews-generiche%2Ftrasporti-eccezionali-posticipato-il-termine-di-entrata-in-vigore-delle-linee-guida-a-marzo-2025-ed-istituito-un-tavolo-tecnico-presso-il-mit%2F&title=Trasporti%20eccezionali%3A%20posticipato%20il%20termine%20di%20entrata%20in%20vigore%20delle%20Linee%20guida%20a%20marzo%202025%20ed%20istituito%20un%20tavolo%20tecnico%20presso%20il%20MIT%20-%20Assotir
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NOMENCLATURA 2024: NUOVI CODICI E TABELLE DI 
TRASPOSIZIONE 

 

Il 31 ottobre 2023 è stato pubblicato il Regolamento 2023/2364 relativo alla versione 2024 della 

Nomenclatura Combinata.  

L’Agenzia delle Dogane ha successivamente sintetizzato le novità più rilevanti e pubblicato l’elenco 

dei nuovi codici, di quelli soppressi e le tabelle di trasposizione.  

Per tutti i dettagli si rimanda alla Comunicazione TAR 2023-61. 

 

Fonte: Agenzia delle Dogane 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EXPORT 
 

 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=OJ:L_202302364
https://www.adm.gov.it/portale/-/tar-2023-061-664320
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PUBBLICAZIONE DECRETO MIMIT -RIMODULAZIONE RISORSE 
FONDO IMPRESA FEMMINILE 

 

Si segnala che in Gazzetta Ufficiale del 25 novembre u.s. è stato pubblicato il Decreto 3 ottobre 

2023 del Ministero delle Imprese e del Made in Italy recante “Rimodulazione della dotazione 

finanziaria destinata agli interventi del Fondo impresa femminile e alla misura Smart&Start 

Italia per l'attuazione dell'Investimento 1.2 «Creazione di imprese femminili» previsto nell'ambito 

della Missione 5 «Inclusione e coesione», Componente 1 «Politiche per l'occupazione» del Piano 

nazionale di ripresa e resilienza”. 

Alla misura Smart&Start viene ridotta l’assegnazione finanziaria di 90 milioni di euro, venendo così 

rideterminata in 10 milioni di euro; i 90 milioni in oggetto sono assegnati in favore del Fondo 

impresa femminile, in particolare 82 milioni sono destinati agli incentivi per la nascita delle imprese 

femminili, mentre i restanti 8 milioni sono destinati agli incentivi per lo sviluppo e il consolidamento 

delle imprese femminili. Il fondo raggiunge una dotazione complessiva di 250 milioni di euro. 

 

Fonte: Ministero delle Imprese e del Made in Italy 

 

 

 

DECRETO MIMIT - PRIORITÀ DI ACCESSO ALLE MISURE DI 
SOSTEGNO NELL'AMBITO DEL GOLDEN POWER 

 

Si segnala che è stato pubblicato in Gazzetta Ufficiale del 25 novembre u.s. il decreto 16 ottobre 

2023 del Ministero delle Imprese e del Made in Italy, recante “Condizioni, termini e modalità per il 

riconoscimento di una priorità nell'accesso a talune misure di sostegno alle imprese, in connessione 

all'esercizio dei poteri speciali previsti dal decreto-legge n. 21/2012 - cosiddetto golden power”. 

Il decreto in oggetto chiarisce che possono presentare istanza per l'accesso con priorità alle misure 

economiche connesse all'esercizio del golden power le imprese che svolgono attività di rilevanza 

strategica per l'interesse nazionale. 

La priorità di accesso alle forme di sostegno del Fondo Salvaguardia Imprese o del Patrimonio 

Rilancio è definita dall'esigenza di interventi di rafforzamento patrimoniale, quale conseguenza, in 

termini di perdite o mancate opportunità di sviluppo, nell’ambito dell’esercizio di poteri speciali. 

Per l’accesso prioritario ai Contratti di sviluppo e agli Accordi per l’innovazione, è necessario che sia 

stata comunicata all’impresa la dotazione di esercizio di poteri speciali da parte del Presidente del 

Consiglio. 

 

Fonte: Ministero delle Imprese e del Made in Italy  

 

 

 
Voucher per consulenza in innovazione 

 

Il “Voucher per consulenza in innovazione”, misura del Ministero delle Imprese e del Made in Italy, 

prevede un contributo alle spese effettuate dalle imprese per progetti di innovazione e 

trasformazione tecnologica e digitale, a fronte di prestazioni di consulenza rese da un manager 

dell’innovazione qualificato o da una società iscritti nell’apposito elenco costituito dal MIMIT. 

Le risorse economiche disponibili sono pari a 75 milioni di euro. 

  

Il “Voucher”, concedibile in regime "de minimis", per le micro e piccole imprese consisterà in un 

contributo pari al 50% dei costi sostenuti fino ad un massimo di 40 mila euro, per le medie imprese 

AGEVOLAZIONI 
 

 

https://www.mimit.gov.it/images/stories/images/DOC_1-signed.pdf
https://www.mimit.gov.it/images/stories/images/DOC_1-signed.pdf
http://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2023/11/25/23A06450/sg
http://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2023/11/25/23A06450/sg
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in un contributo pari al 30% dei costi sostenuti fino ad un massimo di 25 mila euro, per le reti di 

imprese in un contributo pari al 50% dei costi sostenuti fino ad un massimo di 80 mila euro. 

  

Le imprese che hanno già compilato la domanda preliminare, potranno procedere con l’invio 

dell’istanza di accesso alle agevolazioni a partire dalle ore 12:00 del 29 novembre 2023, 

attraverso la procedura informatica disponibile al link https://Invio-agevolazioni.dgiai.gov.it. 

  

L’occasione è gradita per porgere cordiali saluti. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://invio-agevolazioni.dgiai.gov.it/
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PARLAMENTO: CONVERTITO IN LEGGE IL DECRETO PROROGHE 
 

È stata pubblicata, sulla Gazzetta Ufficiale n. 278 del 28 novembre 2023, la Legge 27 novembre 

2023, n. 170, di conversione con modificazioni, del Decreto Legge 29 settembre 2023, n. 132, con 

disposizioni urgenti in materia di proroga di termini normativi e versamenti fiscali. Tra le varie 

disposizioni, di particolare interesse per i lavoratori, è presente la proroga al 31 dicembre 2023 del 

diritto allo smart working per i lavoratori dipendenti (pubblici e privati) cd. fragili. 

 

Fonte: Gazzetta Ufficiale  

 

 

 

 

 
ISTAT - OCCUPATI E DISOCCUPATI: MESE DI OTTOBRE 2023 

 

L’Istat ha pubblicato, in data 30 novembre 2023, la nota mensile 

sull’andamento dell’occupazione in Italia ad ottobre 2023. A ottobre 2023, rispetto al mese 

precedente, aumentano gli occupati e i disoccupati mentre gli inattivi diminuiscono. L’aumento 

dell’occupazione (+0,1%, pari a +27mila unità) è diffuso tra uomini, donne, dipendenti permanenti 

e in tutte le classi d’età tranne i 35-49enni che risultano sostanzialmente stabili; in calo i dipendenti 

a termine e gli autonomi. Il tasso di occupazione sale al 61,8% (+0,1 punti). Anche la crescita del 

numero di persone in cerca di lavoro (+2,3%, pari a +45mila unità) coinvolge sia gli uomini sia le 

donne e riguarda tutte le classi d’età a eccezione dei 35-49 che registrano un lieve calo. Il tasso di 

disoccupazione totale sale al 7,8% (+0,1 punti), quello giovanile al 24,7% (+1,5 punti). Il calo del 

numero di inattivi tra i 15 e i 64 anni (-0,6%, pari a -69mila unità) si registra tra uomini e donne e 

per tutte le classi d’età tranne gli ultracinquantenni. Il tasso di inattività scende al 32,9% (-0,2 

punti). 

Confrontando il trimestre agosto-ottobre 2023 con quello precedente (maggio-luglio), si registra un 

aumento del livello di occupazione pari allo 0,4%, per un totale di 104mila occupati. La crescita 

dell’occupazione, osservata nel confronto trimestrale, si associa all’aumento delle persone in cerca 

di lavoro (+0,3%, pari a +6mila unità) e alla diminuzione degli inattivi (-0,9%, pari a -116mila 

unità). 

Il numero di occupati, a ottobre 2023, supera quello di ottobre 2022 del 2,0% (+458mila unità). 

L’aumento coinvolge uomini, donne e tutte le classi d’età, a eccezione dei 35-49enni per effetto 

della dinamica demografica negativa: il tasso di occupazione, che nel complesso è in aumento di 1,2 

punti percentuali, sale anche in questa classe di età (+0,8 punti) perché la diminuzione del numero 

di occupati 35-49enni è meno marcata di quella della corrispondente popolazione complessiva. 

Rispetto a ottobre 2022, cresce il numero di persone in cerca di lavoro (+0,9%, pari a +17mila 

unità) e cala il numero di inattivi tra i 15 e i 64 anni (-4,2%, pari a -531mila). 

 

 Fonte: ISTAT 

 

 

 

 

 

 

AFFARI GENERALI 
 

 

http://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2023/11/28/23G00181/sg
http://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2023/11/28/23G00181/sg
https://www.istat.it/it/files/2023/11/Occupati-e-disoccupati-provv-ottobre-2023.pdf

